Estate

地产投资。

新华通讯社重点报刊 中国证监会指定披露上市公司信息报纸 中国保监会指定披露保险信息报纸 中国银监会指定披露信托信息报纸

本报互动网站•中国证券网 星期五 Friday 2006.5.26 主编/策划:柯鹏 责任编辑:李和裕 美编:蒋玉磊

房贷市场面面观

政策影响波及房 贷产品,购房者要小心 面对选择难题



解析新江湾城



在售新盘"检索"

上海环线区域

关注上海内、外环



"国六条"激发楼市多空博弈

多空博弈, 猜猜谁会赢? 静候"国六条" 的"第二只靴子"



□本报记者 唐文祺

'国六条"过去整整十天,回过头 来看看,对此次政策出台发布了较准 士丹利在今年4月出具的一份投资报 房地产政策的出台高峰期、对于市场 影响将会比较大。"这样想想,似乎每 年上半年找个时间对楼市"刹刹车"已 成了调控的习惯性动作。

这"第一只靴子"的落地的确引起 了不小的震动,应该说,"国六条"的出 台还是由于投资增长较快、局部地区房 价上涨较大所引发的。值得注意的是, 此次调控政策的主基调是"分类指导、 区别对待",做到因地制宜、有的放矢 因此信贷、税收等调节自由度较高的经 济杠杆,成为呼声很高的控制房地产市 场利器。既然方向性指示已经确定下 来,接下来的看点,便开始转了"量化" 配套政策这"第二只靴子"上了。

南京楼市率先做出了反应,立刻 制定并颁布了规范市场层面上的房屋 销售行为的10条规定,即将于6月1 日开始执行。北京市建委也在近日表 示,制止擅自变更项目、违规交易、囤 积房源和哄抬房价行为。同时,北京各 相关部门还在发展中低价位商品房、 加快中低价位土地出让等相关政策上 进行研究,有望在6月陆续出台。再看 上海,此次虽然不是"聚集点",但相关 部门人士同样表态, 相关的配套政策 正在积极研究之中。一时间,各地闻风 而动的态势非常明显。

与"国六条"相呼应的不仅仅是理 应负担起调控执行者职能的当地行政 机构,还包括了金融机构。为了切合 "有区别地适度调整房地产信贷政 策",央行有关人士已经表示,相关政 策很快就会出台。虽然具体内容并未 透露, 但将购买第二套或以上住房的 首付比例提高,同时进行区别地域的 收紧开发贷款,应该是理应之事。

再一剂"药"则来自于税务机构, 国家税务总局对外表示, 近期将发布 意在调控房地产市场的税收政策,其 中包括延长二手房交易征收营业税的 时限, 以及提高土地保有环节的税负 以抑制囤积土地。另外,有消息称出售 二手房的 20%个人所得税、空置税等 或新或老的税种也有望在局部铺开。

但是需要指出的是、政策变化的 波动需要经过一段时间进行消化,这 就是稍稍滞后的"政策适应期"。就楼 市的反应速度来看,新的调控政策将 在一段时间之后才能发挥出实际效 果。目前纷纷出台的配套政策,急于打 压的势头倒是更足一些, 口号也相对 多了一些。如果对形势做出进一步判 断之后再行决定, 做一些切实有效的 工作,是不是会更好点?是不是会让多 空博弈的双方也都更理智些?

另一只靴子是"咣然落地"再继之 弹起,还是轻轻落到实处,效果肯定是 不一样的。

空方: 有多少政策值得等待?

□特约记者 薛明

措施一: 切实调整住房供 应结构。重点发展中低价位、中 小套型普通商品住房、经济适用 住房和廉租住房。各地都要制 定和实施住房建设规划,对新建 住房结构提出具体比例要求。

解析:从去年4月国务院 出台"国八条"起,调整住房供 应结构已经代替稳定房价,成 为房地产市场调控的首要任 务。此轮调整,这一主旨和中心 未变。业内人士指出,今年的 "国六条"减少了对于房价的 指向性调控,把目光更多投到 住房供应结构的调节,这样的 调控很务实,针对性明显增强。 从全国 40 个重点城市房地产 市场信息系统数据看,各地可 售房源完全能满足正常的市场 需求,不存在房源不足问题,少 数城市存在大户型较多,中小 户型、中低价位供应不足等问 题,随着宏观调控政策的落实 正在逐步改善。

影响:业内人士看来,要明 确住房结构的具体供应比例调 整住房供应结构的方向十分正 确,但是必须有具体的"量化" 政策进行保证。如要鼓励开发 商供应中低价位、中小套型普 通商品住房、经济适用住房和 廉租住房,就需要在以招拍挂 方式出让土地时就设置前提条 件,对不同住宅的供应比例、价 格上限做出限制。目前,建设部 已责成各地进一步调整住房供 应结构,重点增加中低价位、中 小套型普通商品住房和经济适 用住房供应。

信贷、土地政策的调节作用。严 格执行住房开发、销售有关政 策,完善住房转让环节税收政 策,有区别地适度调整信贷政 策,引导和调节住房需求。科学 确定房地产开发土地供应规 模,加强土地使用监管,制止囤 积土地行为。

解析:对于房价屡控不下 的原因,开发商囤积土地、哄抬 房价已经成为众矢之的。"目 前究竟有多少土地因为捂在开 发商手中而闲置着,任何部门 都没有过精确的统计。"国土 资源部研究中心人士告诉记 者。项目闲置的原因有开发商 为了土地升值而故意捂地不 开,也有动拆迁、城市规划等硬 性原因的影响。"对于闲置2 年以上地方政府有权收回的政 策,真正实施的城市和项目也 少之又少。"人民大学土地管 理系某教授介绍。而造成这一 局面的深层原因是国土资源管 理体制的矛盾。

影响:对于开发商捂地的 解决办法,国外经验或可借鉴。 国外的土地持有税可以大大增 加开发商的持地成本, 督促其 尽快完工。具体做法是每年对 土地升值情况进行评估, 并按 照新的地价标准征收持有税。 "这与现在的土地闲置费不同, 只要持有就要收税。同时,收费 具有很大的变通性, 可收可不 收, 但一旦上升到国家税收的

务总局日前也表示, 对土地持 有环节收税是此轮税务新政的

措施三: 合理控制城市房 屋拆迁规模和进度,减缓被动 性住房需求过快增长。

解析: 从需求上截断房地 产过热势头,这一调控手段也 从去年开始沿用至今。除了彻 底打击投机性需求外,新政仍 希望将刚性需求有限地输导, 方式之一是减少动拆迁用户的 数量,以减少被动性的需求。而 北京某房地产开发商认为,这 样的做法起码有两点反向的作 用:一是压缩了城市拆迁的规 模可能导致旧城改造速度放 缓,大量长期居住于较差质量 住房的居民因此放慢了解决住 房条件的步伐; 二是这种对消 费需求的打击改变了消费者的 预期, 使正常的市场交易量下 降,加大了银行信贷的风险。结 果除投资增速和房价增速下降 外,并未给消费者带来更多的 利益。而如果消费者延迟了购 房时机, 反而看到了房价的继 续上涨,将最终导致消费者对 调控失去信心。

影响:目前,华东地区某些 城市的配套商品房和中低价 商品房上市进程已经放缓,原 因是这些房源大量建设在城 市外环以外,部分动迁拆居民 因为交通成本、配套设施和居 住心理等原因不愿意选择此 类房源。如果未来的拆迁规模 收缩,此类房源的消化期限仍 有待时日。

范房地产市场秩序。加强房地 措施二:进一步发挥税收、 产开发建设全过程监管,制止 擅自变更项目、违规交易、囤积 房源和哄抬房价行为。

解析: 开发商钻空子的促 销手段可谓花样繁多,防不胜 防。还有开发商将工业用地性 质改为住宅用地,将住宅产品 变更为商用物业,将商用物业 分割出售再承诺包销,尽管上 述做法皆属违规,但不法开发 商们乐此不疲,监管几乎空 白。业内人士称,因为开发商 与地方政府之间的利益经常 是错综复杂,就使得早已界定 为违规的做法一直无法清除。 新政对这种违规行为的查处 力度究竟多大,某种意义上还 另外取决于行政决心和自纠 自查的勇气。

影响:就在"国六条"出台 的第二天, 南京率先做出了反 应。南京市房产管理局召开有 关会议,制定颁布了关于加强 房地产开发企业、代理销售企 业经营行为监管的十条规定。 这十条即将于6月1日开始执 行的规定主要是为了统一规范 房屋销售行为,包括对无证销 售:取得预售许可证后 30 天内 不开盘:认购20天内不签约或 签约后 10 天内不确认上传;签 约后 30 天内不为购房者办理 登记备案;网上虚拟认购,以炒 作房价或有意囤积房源; 网上 公示信息与销售进度不一致等 十类行为作出调查整改。

层面,就是强制性的。"国家税 房制度建设,规范发展经济适

用住房,积极 发展住房二 级市场和租赁 市场,有步骤地 解决低收入家庭的

解析:一直以来,经济适用 房制度和廉租房制度被业内认 为是保障性住房政策中最重要 的内容之一。但是,来自建设部 的消息统计是,截至今年4月, 全国仍有13个省(区)没有将 廉租房制度纳入省级政府的目 标责任制管理,70个地级以上 城市没有建立廉租房制度,122 个地级以上城市没有建立严格 的申请审批程序。另外,廉租房 资金来源渠道不稳定,部分城 市财政预算安排资金不足;制 最低收入家庭不能及时得到保 障。北京师范大学金融研究中 心某学者此前在南京接受记者 采访时表示,由于经济适用房, 尤其是廉租房的建设和管理需 要占用大量资金和人力, 地方 政府大多不愿意做这种 "吃力 不讨好"的事。因此,如何将中 央的指导性措施真正落实到地 方,成为这一体制得以加速发 展的关键。

影响:房地产业内人士多 次提出, 完善住房保障的重要 环节之一是用租售并举代替目 前单一的只售不租。据了解,西 方发达国家居民住房自有率也 仅为50%左右,而我国目前的 城镇房屋自有率在80%-90% 之间。"对于最低收入家庭以及 措施四:进一步整顿和规 外来人口等高流动性人群,租 房应该成为他们的首选。

措施六:完善房地产统计 和信息披露制度,增强房地产 市场信息透明度,全面、及时、 准确地发布市场供求信息,坚

解析:房地产市场信息的 封闭与混乱似乎由来已久。在 某些地方的国土资源管理部 门,大量的土地成交价格无法 查实。而各种部门和级别的房 地产统计数据也无法相对应, 典型的例子是关于北京市一季 度商品住宅价格的统计, 北京 市建委的数字是 14.8%, 北京 市统计局的数字是 7.6%。无论 是硬性的统计方法的问题,还 是软性的统计技巧的问题,数 字的混乱与差异最终导致消费 者的慌乱和迷茫。"在一个信息 不对称、不透明、不规范、不科 学的市场,信息优势方总是能 够利用这种优势轻易获得利 益。而消费者因为处于信息绝 对劣势,根本无法做出对自己 有利的判断。所以,有人说目前 国内房地产市场比以往的股市 黑箱操作更甚。"中国社科院金 融研究所研究员易宪容表示。

影响:据了解,近日北京市 统计局已经率先行动, 统一统 计口径,希望以及时准确地反 映房地产供求信息。但业内人 士认为,要求各地各职能部门 协同一致统一统计版本并非易 事,这需要建设部、统计局、发 改委甚至国土部门、央行等机 措施五:加快城镇廉租住 构的共同参与、而从时间和可 行性上看,操作都将非常艰难。

2006年5月17日,对于中国房地产业来说又是一个有纪念意义 的日子,国务院关于促进房地产业健康发展的六点意见("国六条") 在短短一天里街知巷议,震动了房地产市场各方。今天是"国六条"出 台的第十天,谷歌(GOOGLE)上关于这一名称的搜索条目至今达到 13万条,此轮房地产调控的社会影响可见一斑。十天中,参与讨论和行 动的各方群体,看多、看空者并存,多空博弈愈加白热化。我们希望,一 个理想的状态是,通过这次更深层、系统和广泛的调控,国内房地产市 场由此进入良性、和谐发展的轨道。

(编者按)



楼市旋涡中,利益各方各有所向 资料图

多方: 有多少利好可以依赖?

□特约记者 薛明

理由一.宏观 大势向好

日召开的国 务院常务 会议认为, 中央自去 年实施加强 房地产市场调 控的决策和部署 以来,各地区、各部门 做了大量工作,房地产投 资增长和房价上涨过快

的势头初步得到抑制。而

会议上的另一个重要信

号是,房地产业作为我国

目前重要支柱产业的地 位并未动摇。 某房地产代理公司 负责人向记者表示,相比 于以往"国八条"简单的 房价调控,此轮房地产新 政系统性更强、解决的深 层次问题更细,如果此后 的操作细则切实有效,不 难看到一个健康良性的

房地产发展环境。 泛城租售网静安区 域经理钱树坚表示,与上 一轮的调控政策明显不 同的是,"国六条"的针 对性很强,如近期上海楼 市发展已显得较为稳定, 房价也得到了很好的控 制,炒房客已基本退出市 场外,所以"国六条"的 出台并没有影响到中介 最近的业务。

"另外,看楼市的起 伏趋势,最终还是要看宏 观经济大势,在目前国内

经济形势较好、居民收入 稳步提高的形势下,刚性 的购房需求和投资需求 都不会长期压制,这一点 从上轮调控效果中已有 说明。"一位房地产业内 人士表示。

理由二:开发商拿地

就在调控之风日紧 之时,开发商全国拿地的 消息不绝于耳:万科北京 公司以 16.6 亿元的价格 竞得北京丰台地块,为北 京西部地价树起新标杆; 香港九龙仓集团 7.8 亿元 成都拿地;去年被北京市 国土资源局收回土地使 用权的原"摩根中心"地 块本周重新公开招标,引 来首创、华远、SOHO中 国、大连正源4家企业争 抢;还有长实、金地、华润 等众多大型房地产企业 传出继续扩张的消息。

"这些开发航母根本 不需要考虑金融瓶颈,他 们的资金优势、管理优势 和技术优势已经显示无 疑。"某房地产投资分析

上海道邦投资咨询 有限公司总经理林荣时 也认为,随着房地产市 场规范时代的到来,三 分之二的中小开发商将 面临洗牌,余下的大型 开发企业会带给市场更 规范专业的服务。而市 场的刚性需求将对楼市 发展给予强力的支撑, 大型开发商在此时当然 应该乐观前进。

理由三:投资者信心 仍在

就在"国六条"出台 的第三天,由重庆市浙江 企业联合会举办的川渝 投资论坛传出消息,近50 亿元的浙江资本将转入 西部地产市场,其中重 庆、西安等西部大型城市 的商业地产是这些资本 看好的投资类型。"与东 部城市 2%左右的投资回 报率相比,西部商业地产 的投资回报率仍可以达 到7%至8%。"相关人士

全国工商联住宅产 业商会会长聂梅生表示, 在国土面积广大,区域市 场发展阶段不同的情况 下,各地楼市的良性程度 和投资空间确实各有不 同。在这种情况下,投资 资金向前景仍然明朗的 城市聚合将成为未来楼 市的发展方向之一。

另外,从今年以来的 各大报道中可见,海外机 构投资者对国内楼市的 投资热情仍未减退。业内 人士普遍认为,海外投资 者还是很看中国内主要 城市的高端、优质房地产 项目的,宏观调控影响也 许恰是他们入市的好时 机。"这和人民币升值也 有关,只有等到此轮升值 周期结束,外资对楼市的 投资热度才会降低,那时 可能才是国内楼市真正 的回调期。"上海一位商 业地产公司的总裁这样 认为。